

МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФГБОУ ВО «КАЗАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ

Кафедра управления, государственной и муниципальной службы

Вариант №5

Контрольная работа  
по дисциплине «Современные методы противодействия коррупции»  
Направление подготовки Государственное и муниципальное управление

Выполнила:  
Студент группы М322-04  
Сибгатуллина Э.С.  
Шифр ЭМ322485К  
Проверила: Доцент, к.э.н.  
Валеева Г.А.

Казань – 2023 г.

## СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ .....	3
1. Противодействие коррупции как элемент преобразования государственного управления. ....	3
2. Правовые основы противодействия коррупции в России.....	11
ЗАКЛЮЧЕНИЕ .....	15
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ.....	17

## ВВЕДЕНИЕ

Контрольная работа включает в себя изучение двух вопросов:

1. Противодействие коррупции как элемент преобразования государственного управления.
2. Правовые основы противодействия коррупции в России.

Одной из наиболее острых проблем, существующих в современном обществе, является коррупция. Тема противодействия коррупции поднимается во всех странах мира, не исключая Россию. Данная тема все чаще проявляется в различных телевизионных передачах, лозунгах. Практически ни одно выступление политического деятеля не проходит без того, чтобы затронуть тему интенсивного распространения коррупционных явлений. Все больше появляется организаций, которые ставят перед собой цель – «борьба с коррупцией».

Коррупционные преступления наносят серьезный ущерб нормальной деятельности государственного аппарата, органов местного самоуправления, государственным и муниципальным учреждениям, интересам граждан и организациям в целом.

Учитывая все это, можно с уверенностью сказать, что человек осознал, насколько быстро развивается и распространяется коррупция, и как важно для государства и отдельных индивидуумов начать интенсивную борьбу с ней, как необходимо понизить уровень коррупционных явлений.

Однако почему же это «противодействие коррупции» не дало пока значительных результатов? «Складывается впечатление, что во всей многообразной антикоррупционной деятельности на российских просторах упущено или недооценено какое-то важное звено, которое могло бы стать источником и катализатором таких структурных, институциональных изменений в системе взаимоотношения общества и власти...».

Несомненно, этот самый необходимый элемент – гражданское общество. Насколько хорошо в данное время изучена коррупция? Насколько интенсивно реализуется антикоррупционная политика? Участвует ли гражданское общество в реализации антикоррупционной политики? Безусловно, в последнее время увеличилось число публикаций, посвященных теме противодействия коррупции. И, как я уже отметила, тема противодействия коррупции поднимается практически в каждой политической дискуссии.

Однако нельзя не отметить, что в Российской Федерации в последнее время отмечается тенденция к усилению борьбы с коррупционными проявлениями в обществе: приняты нормативно-правовые акты по противодействию коррупции, созданы антикоррупционные органы, привлечены к ответственности высокопоставленные лица, уличенные в коррупционных делах, Меры противодействия коррупции в современном мире можно разделить на общие и специальные меры.

Так, общие меры по противодействию коррупции представляют собой усиление социальной направленности экономических реформ; обеспечение законности и гласности деятельности органов государственной власти; воспитание правового и гражданского сознания; повышение нравственного, культурного и материального уровня населения.

## 1. Противодействие коррупции как элемент преобразования государственного управления

В российском законодательстве, согласно ст. 1 Федерального закона № 273 «О противодействии коррупции», под коррупцией понимается:

- злоупотребление служебным полномочиим, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами;

- совершение деяний, указанных в предыдущем пункте, от имени или в интересах юридического лица.

Термин «коррупция» происходит от латинского *corruptio*, что в переводе означает «сворачивание», «подкуп». В общем смысле коррупция определяется как использование должностным лицом своих властных полномочий и доверенных ему прав в целях личной выгоды, противоречащее установленным законам и правилам. Однако ни в российском, ни в международном законодательстве не имеется единого определения данного феномена.

Коррупция как способ борьбы за власть, способ ее существования. Коррупционная деятельность понимается как поведение, выражающееся в нелегитимном использовании должностными лицами своего положения с целью обладания и удержания власти в обществе.

Государственное и муниципальное управление - это целенаправленная деятельность органов государственной власти и местного самоуправления, направленная на преобразование российского общества и достижения целей, предусмотренных Основным законом нашей страны. Достижение этих задач осложняется наличием субъективных противоправных явлений в управленческой деятельности.

Одно из таких явлений - коррупция. Будучи сложным социально-правовым явлением государственной сферы управления обществом, она негативно воздействует на развитие Российской Федерации и резко

снижает эффективность мер государственного управления в различных отраслях жизнедеятельности нашей страны.

Под коррупцией мы понимаем злоупотребление служебным положением вопреки интересам государства и общества, направленное на незаконное получение имущественных благ и льгот лицами, находящимися на государственной и муниципальной службе и иными должностными лицами, которые приносят существенный вред охраняемым законам, экономическим и социальным интересам граждан Российской Федерации.

Коррупция возникает одновременно с образованием первых государственных структур в истории человечества. Властные полномочия, которые присущи органам государственного управления объективно способствуют развитию отрицательных тенденций при решении сложных экономических, политических, социальных задач, стоящих перед обществом в конкретные периоды его развития.

Необходимо отметить, что в нашей стране, начиная с конца 20 столетия и по настоящее время, происходят сложные реформы, затрагивающие все основные формы жизнедеятельности народа Российской Федерации. Реформирование политической, экономической, социальной сфер проходит противоречиво и часто непоследовательно. Наблюдаются острые политические конфликты между различными слоями общества в те или иные конкретные периоды времени. Очень широкая палитра политических партий и организаций, способствует явлению разновекторности в реализации интересов тех слоев населения, которые представляют конкретные политические объединения. Представители разных социальных слоев и групп населения широко представлены во всех органах законодательной, исполнительной и судебной власти. В органах местного самоуправления эта тенденция имеет еще большее проявление.

Указанные объективные факторы приводят к тому, что различные экономические, политические и социальные интересы представителей общества неизбежно вступают в конфликты. Конфликтные ситуации разрешаются методами и способами, которые противоречат требованиям законодательства Российской Федерации и вызывают коррупционные явления, затрагивающие основы нормального функционирования всего аппарата государственного управления.

Противоречивость тенденций развития нашей страны влечет в качестве одного из характерных признаков применение лицами, находящимися в органах государственной власти и местного самоуправления приемов, которые резко негативно влияют на эффективность всей системы управленческой деятельности в Российской Федерации.

Чиновники, должностные лица, занимающие самое высокое положение в управленческих структурах, выражая интересы тех политических партий и организаций, которые их выдвинули на эти посты, стремятся любыми силами отстоять конкретные политические и экономические интересы групп, стоящих за ними. При этом, управленцы, прежде всего, обращают внимание на облегчение доступа к финансовым и материальным ресурсам как себя лично, так и родственников, и других лиц, с которыми они связаны.

Коррупционная деятельность присуща всем уровням государственной власти и местного самоуправления. Она принимает неожиданные формы, используя для достижения необходимых результатов несовершенство законодательства Российской Федерации и те существенные пробелы, которые в нем имеются до настоящего времени.

Потери от коррупции составляют значительные величины. По оценкам разных экспертов, они достигают от 10% до 35% всех доходов государственного бюджета. Эта цифра варьируется в конкретных отраслях деятельности государственной власти. В зависимости от экономической привлекательности на предмет получения коррупционных доходов в той или иной сфере.

Как правило, должностные лица, занимающие наиболее ответственные посты в органах государственной власти и местного самоуправления, имеют наиболее широкие возможности для использования коррупционных схем с целью личного обогащения и получения незаконных материальных, финансовых выгод от такой деятельности.

В нашей стране имеется множество примеров, когда губернаторы отдельных субъектов государства целенаправленно в течение продолжительного времени совершали действия, грубо нарушающие как федеральное законодательство, так и требования нормативно-правовых актов конкретных регионов Российской Федерации.

По их разрешению на должностные посты в органах государственного управления, особенно связанных с экономической сферой деятельности, принимались родственники и лица, находившиеся в дружеских связях, несмотря на то, что они не обладали достаточным уровнем образования и управленческими качествами. Такие действия негативно влияют на имидж органов государственной власти и влекут возникновение в широких слоях населения отрицательного отношения к деятельности как федеральных министерств и ведомств, так и региональных управленческих структур.

В некоторых субъектах Российской Федерации при формировании органов местного самоуправления на разнообразных постах оказывались лица, угодные властным структурам регионального уровня или руководителям муниципальных образований.

Указанная практика деструктивно воздействует на эффективность государственного и муниципального управления и на качество жизни населения данных муниципальных образований.

Коррупционные проявления особенно широко распространены в деятельности правоохранительных органов власти, в сфере государственного образования и предоставления услуг в области здравоохранения.

Особенно тревожно, что коррупция присуща работе таможенных органов, МВД, ФСБ. Вышеназванные структуры призваны обеспечивать безопасность граждан Российской Федерации, незыблемость конституционных прав и свобод населения страны. Коррупционные элементы, находясь на ответственных постах в указанных государственных министерствах и ведомствах, своими действиями расшатывают всю систему государственной власти, подвергая существенной опасности основы государственного строя Российской Федерации.

Коррупция в правоохранительных органах способствует расширению масштабов организованной преступности, потому что лица, осуществляющие

деятельность по борьбе с преступлениями сами, оказываются втянутыми в различные противоправные действия. Работники МВД часто получая взятки и необоснованные вознаграждения от заинтересованных

лиц, принимают меры по сокрытию преступных деяний, не останавливаясь от укрывательства самых тяжких посягательств на жизнь и здоровье граждан Российской Федерации, и на общественную безопасность.

Нередко, когда руководители различных подразделений МВД, заставляют своих подчиненных прибегать к поборам граждан, при этом часть незаконно полученных средств передается рядовыми сотрудниками полиции своим непосредственным начальникам.

Следует отметить, что коррупция довольно значительно проявляется в образовательной деятельности. Государство принимает очень значительные усилия для улучшения работы общеобразовательных учреждений, а также системы среднего специального и высшего образования. В эту сферу вкладываются большие финансовые и материальные ресурсы. Требования к уровню образовательных услуг постоянно повышаются с целью удовлетворения запросов российского общества по формированию высокообразованного молодого поколения.

В тоже время, нередко имеются случаи, когда в школах, лицеях, колледжах, ВУЗах обучающиеся и их родители вынуждены оплачивать услуги, которые в соответствии с федеральным законодательством должны предоставляться на безвозмездной основе.

Денежные средства, незаконно получаемые с родителей и обучающихся, используются для достижения целей, которые не соответствуют требованиям закона и нередко присваиваются должностными лицами и руководителями образовательных учреждений. Необходимо указать, что денежные средства в сфере образования используются не только при предоставлении услуг, но они направляются на незаконное получение документов об аккредитации таких организаций.

Указанные коррупционные проявления снижают уровень требований к образовательным процессам и способствуют выпуску специалистов, которые по своим профессиональным знаниям и навыкам не соответствуют установленным критериям.

Коррупция, проникнув в сферу здравоохранения, ставит граждан Российской Федерации в зависимость от их имущественного положения, что грубо противоречит требованиям Конституции нашей страны и увеличивает социальное неравенство в обществе. В медицинских учреждениях нередко наблюдаются всевозможные формы оплаты услуг, которые должны, согласно законодательству, предоставляться бесплатно. Гражданам приходится выплачивать денежные средства за получение справок и документов из медицинских организаций, кроме того, больные, находящиеся на стационарном лечении, вынуждены предоставлять денежные средства врачам и медсестрам за обеспечение надлежащего ухода. Имеются случаи, когда за производство

необходимых операций пациенты выплачивают значительные суммы с целью сохранить жизнь и здоровье.

Нередко за получение лицензии для занятия врачебной деятельностью, специалисты вынуждены передавать крупные денежные средства должностным лицам, от которых зависит предоставление такой лицензии.

Государство последние годы принимает комплекс мер для снижения уровня коррупции и уменьшения ее влияния на процессы государственного управления.

С этой целью разработан и принят в 2008г. Федеральный закон «О противодействии коррупции», в котором определена правовая основа противодействию коррупции, в которую включены, в том числе и международные нормы права; установлены области международного сотрудничества.

В этом правовом акте предусмотрены организационные основы борьбы с коррупцией, сформулированы конкретные меры профилактической направленности противодействию коррупции.

Федеральный закон содержит в себе приоритетные направления в области работы органов государственной власти по увеличению эффективности противодействия коррупции. С этой целью установлены дополнительные права и обязанности отдельных категорий граждан по открытию счетов в иностранных банках, расположенных в других государствах.

Кроме того, гражданам Российской Федерации, указанным в рассматриваемом нормативно-правовом акте, запрещено пользоваться иностранными финансовыми инструментами

В нем предусмотрено обязательная процедура предоставления сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о расходах должностного лица.

Законом возложена обязанность на государственных и муниципальных служащих уведомлять в письменной форме об обращениях к ним от любого лица с целью склонить должностных лиц к совершению действий коррупционной направленности.

В законодательном акте установлены ограничения, которые налагаются на лиц, находящихся на государственных должностях Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных должностях. В нем же предусмотрены конкретные обязанности, возлагаемые на указанных лиц и ответственность за их несоблюдение.

После введения в действие федерального закона «О противодействии коррупции» он доказал свою эффективность и служит правовой основой для развития дальнейшего комплекса мер, направленных на последовательную борьбу с этим сложным социально- правовым явлением в современном российском государстве.

В последние годы разработан ряд нормативно-правовых актов, направленных на снижение коррупционных элементов в деятельности органов государственного и муниципального управления, в которых предусмотрена

система последовательных шагов для устранения процессов коррупции в важнейших сферах российского общества. Они предполагают принятие дополнительных нормативно-правовых актов, защищающих граждан Российской Федерации от проявлений коррупции.

Несмотря на принимаемые государством меры, невозможно преодолеть коррупцию без формирования высокого уровня правосознания населения и неприятия любым гражданином любых противоправных действий, в том числе коррупционных.

## 2. Правовые основы противодействия коррупции в России

Основным нормативно-правовым актом в сфере борьбы с коррупцией в России является Федеральный закон от 25.12.2008 №273-ФЗ «О противодействии коррупции» (далее - Закон), которым устанавливаются основные принципы противодействия коррупции, правовые и организационные основы предупреждения коррупции и борьбы с ней, минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений.

Профилактика коррупционных правонарушений заключается, прежде всего, в принятии комплекса мер, направленных на недопущение совершения действий, подпадающих под признаки коррупции.

Под коррупцией законодатель понимает злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами; а также совершение указанных деяний от имени или в интересах юридического лица (ст.1 Федерального закона №273-ФЗ «О противодействии коррупции»).

Вместе с понятием «коррупция» Законом дается понятие «противодействие коррупции» - это деятельность федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества, организаций и физических лиц в пределах их полномочий по предупреждению коррупции, в том числе по выявлению и последующему устранению причин коррупции (профилактика коррупции); по выявлению, предупреждению, пресечению, раскрытию и расследованию коррупционных правонарушений (борьба с коррупцией); по минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений.

Противодействие коррупции в Российской Федерации основывается на следующих принципах признания, обеспечения и защите основных прав и свобод человека и гражданина; законности; публичности и открытости деятельности государственных органов и органов местного самоуправления; неотвратимости ответственности за совершение коррупционных правонарушений; комплексного использования политических, организационных, информационно-пропагандистских, социально-экономических, правовых, специальных и иных мер; приоритетного применения мер по предупреждению коррупции; сотрудничества государства с институтами гражданского общества, международными организациями и физическими лицами.

Под конфликтом интересов в Федеральном законе «О противодействии коррупции» (ст.10 Закона) понимается ситуация, при которой

личная заинтересованность (прямая или косвенная) лица, замещающего должность, замещение которой предусматривает обязанность принимать меры по предотвращению и урегулированию конфликта интересов, влияет или может повлиять на надлежащее, объективное и беспристрастное исполнение им должностных (служебных) обязанностей (осуществление полномочий).

Под личной заинтересованностью понимается возможность получения доходов в виде денег, иного имущества, в том числе имущественных прав, услуг имущественного характера, результатов выполненных работ или каких-либо выгод (преимуществ) лицом, замещающим соответствующую должность, и (или) состоящими с ним в близком родстве или свойстве лицами (родителями, супругами, детьми, братьями, сестрами, а также братьями, сестрами, родителями, детьми супругов и супругами детей), гражданами или организациями, с которыми лицо, замещающим соответствующую должность, и (или) лица, состоящие с ним в близком родстве или свойстве, связаны имущественными, корпоративными или иными близкими отношениями.

Обязанность принимать меры по предотвращению и урегулированию конфликта интересов возлагается на государственных и муниципальных служащих, служащих Центрального банка Российской Федерации, работников, замещающих должности в государственных корпорациях, публично-правовых компаниях, Пенсионном фонде Российской Федерации, Фонде социального страхования Российской Федерации, Федеральном фонде обязательного медицинского страхования, иных организациях, создаваемых Российской Федерацией на основании федеральных законов, на лиц, замещающих должности финансового уполномоченного, руководителя службы обеспечения деятельности финансового уполномоченного, работников, замещающих отдельные должности, включенные в перечни, установленные федеральными государственными органами, на основании трудового договора в организациях, создаваемых для выполнения задач, поставленных перед федеральными государственными органами, иные категории лиц в случаях, предусмотренных федеральными законами.

Правоотношения по созданию и деятельности комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных или муниципальных служащих и урегулированию конфликта интересов определены Указом Президента Российской Федерации от 01.07.2010 №821.

Государственный или муниципальный служащий обязан уведомлять представителя нанимателя (работодателя), органы прокуратуры или другие государственные органы обо всех случаях обращения к нему каких-либо лиц в целях склонения его к совершению коррупционных правонарушений.

Уведомление о фактах обращения в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений, за исключением случаев, когда по данным фактам проведена или проводится проверка, является должностной (служебной) обязанностью государственного или муниципального служащего.

Невыполнение государственным или муниципальным служащим должностной (служебной) обязанности об уведомлении, является

правонарушением, влекущим его увольнение с государственной или муниципальной службы либо привлечение его к иным видам ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Государственный или муниципальный служащий, уведомивший представителя нанимателя (работодателя), органы прокуратуры или другие государственные органы о фактах обращения в целях склонения его к совершению коррупционного правонарушения, о фактах совершения другими государственными или муниципальными служащими коррупционных правонарушений, непредставления сведений либо представления заведомо недостоверных или неполных сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, находится под защитой государства в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Порядок уведомления представителя нанимателя (работодателя) о фактах обращения в целях склонения государственного или муниципального служащего к совершению коррупционных правонарушений, перечень сведений, содержащихся в уведомлениях, организация проверки этих сведений и порядок регистрации уведомлений определяются представителем нанимателя (работодателем).

Наиболее подверженными коррупционным рискам сферами являются правоотношения по предоставлению государственных и муниципальных услуг, среди которых можно выделить сферу миграционных правоотношений, правоотношений в сфере землепользования и градостроительства, использования государственного и муниципального имущества, оказания медицинской помощи.

Организации обязаны разрабатывать и принимать меры по предупреждению коррупции. Меры по предупреждению коррупции, принимаемые в организации, могут включать определение подразделений или должностных лиц, ответственных за профилактику коррупционных и иных правонарушений; сотрудничество организации с правоохранительными органами; разработку и внедрение в практику стандартов и процедур, направленных на обеспечение добросовестной работы организации; принятие кодекса этики и служебного поведения работников организации; предотвращение и урегулирование конфликта интересов; недопущение составления неофициальной отчетности и использования поддельных документов.

В случае, если от имени или в интересах юридического лица осуществляются организация, подготовка и совершение коррупционных правонарушений или правонарушений, создающих условия для совершения коррупционных правонарушений, к юридическому лицу могут быть применены меры ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Применение за коррупционное правонарушение мер ответственности к юридическому лицу не освобождает от ответственности за данное коррупционное правонарушение виновное физическое лицо, равно как и

привлечение к уголовной или иной ответственности за коррупционное правонарушение физического лица не освобождает от ответственности за данное коррупционное правонарушение юридическое лицо.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключении хотелось бы выделить, что активно ведётся борьба с коррупцией и в других субъектах Российской Федерации, причём многие из них достигли в этой области значительных успехов. Примером такой положительной практики для нашей страны может послужить антикоррупционный опыт Республики Татарстан. В ст.1 Закона РТ «О противодействии коррупции в Республике Татарстан» закреплено крайне важное определение антикоррупционной политики под которой понимается деятельность субъектов антикоррупционной политики Республики Татарстан в пределах их полномочий, направленная на противодействие коррупции и сокращение её негативного влияния. Акцент в данном определении сделан именно на минимизацию негативного влияния коррупции в различных сферах функционирования общества и государства. Данный тезис подтверждается текстом стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан, принятой ещё в 2005 году, где зафиксировано, что «коррупция не может быть побеждена полностью». Кроме того, по мнению автора, тезисы антикоррупционной стратегии Татарстана, перечисленные во вводной части документа, абсолютно логично и адекватно определяют суть данной работы, а также перспективы по противодействию коррупции в республике на ближайшее будущее. В стратегии отмечается:

- осязаемое для граждан и экономики снижение коррупции займёт не одно десятилетие;

- коррупция не может быть ограничена в результате разовой кампании, необходимо сделать антикоррупционную политику постоянной функцией государственных властей;

- нужно различать борьбу с коррупцией и борьбу с коррупционерами, только репрессивными мерами коррупцию не ограничить, основные усилия антикоррупционной политики должны быть направлены на устранение причин и условий, порождающих коррупцию, и, тем самым, на повышение эффективности государственного и муниципального управления;

- органы власти, тем более, когда они поражены коррупцией, не в состоянии самостоятельно решить проблему ограничения коррупции, - это возможно сделать только, находясь в партнёрских отношениях с обществом;

- важнейшее политическое условие, при котором возможно ограничение коррупции, - это эффективная демократия.

Специализированным органом по противодействию коррупции в Республике Татарстан выступает Совет при Президенте Республики Татарстан по противодействию коррупции, являющийся совещательным органом при главе региона. Одними из основных задач совета являются:

- рассмотрение вопросов и подготовка предложений Президенту Республики Татарстан по реализации на территории республики государственной политики в области противодействия коррупции и повышению её эффективности;

- обеспечение взаимодействия органов государственной власти Республики Татарстан, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти по Республике Татарстан, органов местного самоуправления в Республике Татарстан, институтов гражданского общества, организаций и физических лиц при осуществлении в пределах их полномочий на территории Республики Татарстан деятельности по противодействию коррупции (далее - субъекты противодействия коррупции);

- разработка мероприятий по противодействию коррупции и осуществлению контроля за их реализацией;

- рассмотрение предложений субъектов противодействия коррупции и разработка мероприятий по их реализации.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ (ред. от 10.07.2023) «О противодействии коррупции» // Собрание законодательства РФ. - № 52 - ст. 6228.
2. Закон Республики Татарстан от 04.05.2006 № 34-ЗРТ «О противодействии коррупции в Республике Татарстан» // Официальный портал Республики Татарстан - <https://rosreestr.tatarstan.ru> - 2023. - 04 декабря
3. Авдеев, В. А. Стратегические направления противодействия коррупции в РФ / В.А. Авдеев // Российская юстиция. - 2019. - № 7. - С. 19 - 21.
4. Арямов, А. А. Проблемы применения института конфискации имущества как средства противодействия коррупции / А.А. Арямов // Российский следователь. - 2020. - № 3. - С. 52-55.
5. Братановский, С. Н. Виды и особенности мер по противодействию коррупции на государственной и муниципальной службе / С.Н.Братановский // Государственная власть и местное самоуправление. - 2019. – № 2. - С. 34 - 39.
6. Голубовский В. Ю. Противодействие коррупции: Учебное пособие / В.Ю. Голубовский. - 2-е изд. Перераб. И доп. - Москва: Дашков и К, 2019. - 88 с.
7. Качалов, В. В. Антикоррупционная экспертиза нормативных правовых актов и их проектов как одна из мер профилактики коррупции на муниципальном уровне / В.В.Качалов // Муниципальная служба: правовые вопросы. - 2021. -№ 1. - С. 26 - 29.
8. Липинский, Д. А. К вопросу о понятии коррупционного правонарушения / Д.А. Липинский // Юридическая наука и правоприменительная практика. - 2020. - № 3. - С. 100-108.
9. Нисневич, Ю. А. Политика и коррупция: коррупция как фактор мирового политического процесса: Монография / Ю. А. Нисневич - Москва: Юрайт, 2021. - 240 с.
10. Румянцева, Е. Е. Противодействие коррупции: Учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры / Е. Е. Румянцева - Москва: Издательство Юрайт, 2019. - 267 с.